

資料文件

荃灣民政事務處 二零一七／一八年度工作計劃

目的

本文件旨在簡介荃灣民政事務處(民政處)於二零一七／一八年度的工作計劃。

工作目標

2. 民政處致力服務荃灣，協助不同政府部門就政策及服務諮詢居民，亦推動和支持地區團體參與社區事務，舉辦不同的康樂、文化及體育活動讓居民分享和參與。民政處的主要工作可見附件一。

本年度民政處工作重點

(一) 地區行政工作

地區主導行動計劃

3. 荃灣地區管理委員會於二零一六年四月通過將「加強打擊店舖阻街問題」及「加強滅蚊工作」納入荃灣地區主導行動計劃，有關工作已先後推行至今，並取得一定成效。在因應地區情況及跟進議員意見後，民政處於二零一七／一八年度將繼續透過地區主導行動計劃加強打擊店舖阻街及滅蚊工作。

4. 在打擊店舖阻街方面，民政處在本年度繼續優化計劃，例如拓展聯合執法行動所涵蓋的荃灣市中心範圍，及加強公眾教育及宣傳活動。

5. 在滅蚊工作方面，民政處繼續與相關部門合作，於荃灣加強防蚊行動，包括噴霧滅蚊、除草、增加日常滅蚊及街道潔淨服務等。部門會舉辦專題講座及展覽，講解防蚊措施及加深居民對蚊媒疾病的認識。民政處也會製作及分派防蚊清潔宣傳包予學童，並在雨季前進行宣傳活動，以提高市民的防蚊意識。

荃灣區重點項目計劃

6. 荃灣區重點項目計劃 - 「重建西樓角花園」已於 2016 年 11 月動工。項目內容包括把西樓角花園重建成平台花園，上層連接現有行人天橋網絡，以改善行人流量及通達性，下層則興建多用途活動室，工程預計於 2019 年竣工。民政處將與建築署保持聯繫，監督工程進度。

分區委員會

7. 荃灣區設有 4 個分區委員會(「分區會」)，分別是「荃灣中」、「荃灣東」、「荃灣西」及「荃灣郊區」分區會。分區會將繼續定期舉行會議，就影響地區的社區問題，提出意見，並會舉辦地區活動，積極推動公眾參與地區事務，藉此提升居民對社區的歸屬感。各分區會計劃在二零一七／一八年度舉辦的活動大綱列於附件二。

地區委員會

8. 民政處繼續全力協助各地區委員會推行社區聯絡和建設工作，包括荃灣區撲滅罪行委員會、荃灣區防火委員會、荃灣區新來港定居人士服務統籌委員會、荃灣區公民教育委員會及荃灣區節日燈飾籌備委員會等，以推動地區的持續發展。上述委員會在二零一七／一八年度的預計活動大綱，請參閱附件三。

(二) 改善地區設施及環境

9. 在二零一七／一八年度，區議會獲撥款 15,909,000 元進行地區小型工程計劃。區議會正推行多項由民政處及康樂及文化事務署主導的地區小型工程計劃，以改善區內設施及美化綠化環境。施工中或預計會於本年度施工的地區小型工程有梨木樹邨至象山邨行人徑建造工程以及城門林道和城門引水道緩跑徑兩個涼亭改善工程等。

10. 區議會於二零一七／一八年度亦獲批 2,188,000 元另外進行區內小型維修工程。預計會於本年度施工的此類工程包括荃灣灣景花園、上葵涌、兆和街及享和街等地點的花槽和遊樂設備的改善工程。

11. 另外，荃灣區於二零一七／一八年度獲撥款 700 萬元進行郊區小工程。郊區小工程荃灣區地區工作小組亦已於 2017 年 3 月 21 日的會議上通過二零一七／一八年度新增六項郊區小工程，以改善鄉村社區的基礎設施，這些新增工程包括荃灣汀九村村屋附近排水系統改善工程及馬灣芳園書室附近涼亭建造工程。

(三) 大廈管理

12. 民政處的地區大廈管理聯絡小組繼續就區內大廈管理或維修事宜，向法團及業主提供意見。民政處亦招募居民聯絡大使，協助大廈組織業主立案法團，以便有效推行樓宇管理的工作。荃灣區現時的居民聯絡大使來自區內 72 幢舊式大廈。

大廈管理專業顧問服務計劃(第三期)

13. 為加強對舊樓(特別是「三無大廈」)業主的支援，民政事務總署在 2017 年 4 月至 2020 年 3 月(為期三年)繼續推行「大廈管理專業顧問服務計劃(第三期)」，委聘物業管理公司，為有需要的舊樓業主，提供大廈管理專業意見及跟進服務，協助成立法團、申請樓宇維修資助或貸款，以展開大廈維修工程，解決樓宇失修問題，並改善樓宇安全。民政處首階段已推薦 27 棟合資格大廈參與有關計劃，並會持續監察透過有關計劃所委聘物業管理公司的服務表現。

(四) 青年發展

荃灣區青年服務團

14. 為了凝聚荃灣區的青少年，民政處於 2014 年 6 月成立「荃灣區青年服務團」，目的是希望透過持續及多元化的培訓活動、領袖訓練課程和社區服務，讓年青人擴闊視野、增加自信及責任感、發揮領袖潛能，並藉此鼓勵年青人積極參與社區事務，增加對社會的歸屬感。一連串的培訓計劃及活動已陸續展開，活動涵蓋多個範疇，其中包括個人成長及技能培訓(例如：工作實習計劃及急救證書訓練班)、義工服務、

團隊建立訓練課程、海外交流及考察活動等，二零一七／一八年度的預計活動大綱請參閱附件四。我們期望團員完成培訓後，於區內建立起青年網絡，繼續服務社區，讓他們在社會上作出貢獻。

荃灣區青年活動委員會

15. 新一屆的荃灣區青年活動委員會已於 2017 年 4 月就任，任期至 2019 年 3 月止。委員會貫徹青年活動統籌委員會訂定的青年發展核心價值，擴闊青年的生活層面，幫助他們建立正確的社會意識及放眼世界。荃灣區青年活動委員會在二零一七／一八年度的預計活動大綱，請參閱附件五。

16. 為了拓寬青年的視野和讓他們更了解內地省市及作出交流，委員會在 2017 年暑假期間舉辦兩個交流團，邀請荃灣區內中學生分別參觀四川和中華電力粵港能源設施。「四川交流團」讓學生親身了解 2008 年汶川大地震後社區重建和經濟發展的情況以及到訪四川臥龍大熊貓自然保護區等地方，並且到都江堰市四川香港馬會奧林匹克運動學校等地與當地學生交流學習，分享兩地的社會文化。「粵港能源認知計劃」則希望讓學生參觀中電香港龍鼓灘發電廠、中電低碳能源教育中心、東莞粵豐環保電力有限公司廠房及從化蓄能發電廠，了解兩地各項能源建設和企業運作，擴闊視野。

(五) 社區參與活動

17. 行政長官於二零一七年施政報告宣佈向「社區參與計劃」增加撥款 1 億元，讓 18 區區議會進一步加強推行或資助社區參與項目，因此，在二零一七／一八年度，荃灣區議會社區參與計劃的撥款額增至 2,093 萬元。荃灣區議會會資助及舉辦約 170 項社區參與活動項目。透過協助區議會舉辦或支持此一系列的社區參與活動，民政處冀望為荃灣區建立更和諧、融洽及多元化的社區，並推廣地區文藝康體發展。荃灣區社區參與活動項目眾多，特選二零一七／一八年度其中兩項大型活動介紹如下。

荃灣藝術節

18. 荃灣藝術節是荃灣地區的大型藝術活動，自 1979 年創辦至今已有一百三十八年的歷史。第二十七屆荃灣藝術節將於 2017 年 11 月至 12 月期間舉行。本屆藝術節將涵蓋多元化的藝術項目，包括大型舞劇《火龍傳說》、《綜合文化藝術匯演》、《藝之飛躍》、《少數族裔綜藝表演》、《弦樂之夜》、《絲弦雅韻中樂演奏會》、粵劇巡迴演、《芭蕾·舞劇精粹之夜》、《我們一起唱民歌的日子》及《經典金曲今晚夜》等等，讓區內居民參與不同類型的藝術活動。

節日燈飾及慶祝活動

19. 為慶祝香港特別行政區成立二十周年，節日燈飾籌備委員會特別於今年 6 月至 7 月期間，在荃灣區內各主要地點懸掛燈飾裝設，為紀念回歸增添節慶氣氛。此外，在國慶、聖誕及新年節日期間，委員會於區內多個地點，包括青山公路、沙咀道、大河道、海濱長廊和深井等，懸掛璀璨的節日燈飾，讓市民欣賞荃灣區的繁華夜景和感受歡樂的節日氣氛。委員會亦會於沙咀道遊樂場舉辦大型除夕倒數活動，邀請歌星獻唱及不同的地區團體表演，與區內居民一同迎接新一年，歡渡佳節。

20. 請各位議員備悉本處於二零一七／一八年度度的工作計劃。如對以上工作計劃有任何問題或意見，歡迎與荃灣民政事務專員或荃灣民政事務助理專員聯絡。

荃灣民政事務處

2017 年 6 月